
 

 

 

 

 Velkommen til et nyt 
år – og en ny årgang 
af Andstavisen. 
 

Af Viggo Kaspersen og AI. 
 

Når kalenderen vender blad, og vi 

tager hul på et nyt år, følger der 

altid en særlig blanding af efter-

tænksomhed og forventning med. 

Vi ser tilbage på det, der var, og 

frem mod det, der endnu ikke er 

skrevet.  

Med denne udgave byder vi vel-

kommen til en ny årgang af Andst-

avisen – og til et nyt år fyldt med 

håb, handlekraft og fælles ansvar. 

2026 står foran os som et åbent  

landskab. Verden er fortsat præ-

get af store udfordringer: kon-

flikter, klimaforandringer, ulig-

hed og usikkerhed. Men historien 

viser os, at forandring ikke opstår 

af håbløshed – den opstår, når 

mennesker vælger samarbejde 

frem for splittelse og løsninger 

frem for stilstand. Det er netop i 

sådanne tider, at håbet ikke blot 

er en følelse, men en beslutning. 

I Andstavisen tror vi på, at ord 

har betydning. At viden kan ska-

be forståelse, og at nuancer kan 

bygge bro. I det nye år vil vi fort-

sætte med at fortælle historier, 

der bringer os tættere på hinan-

den – fra det lokale engagement 

til de globale perspektiver. Vi 

vil stille spørgsmål, give plads 

til forskellige stemmer og holde 

fast i den nysgerrighed, der er 

nødvendig for at finde nye veje 

frem. 

Et nyt år er også en invitation til 

at gøre tingene lidt bedre end i 

går. Små skridt tæller: en samta-

le, der åbner døre, et initiativ, 

der spirer, en idé, der deles. Når 

mange små handlinger mødes, 

kan de vokse til store forandrin-

ger. Må 2026 blive året, hvor 

samarbejde styrkes, hvor ansvar 

tages , og hvor løsninger får lov 

at slå rod. 
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PRÆST: 
Helle E. Torp - 21 84 08 30 
Kirkekontor, Markdannersvej 17, Mail: 
heto@km.dk 
Hertil rettes henvendelser angående 
personregistrering: fødsel, vielse, døds-
fald og navneændring, eller hvis man af 
anden grund ønsker en snak med præ-
sten. 
 

Når præsten holder fri, passes embedet 
af Peter Albek Noer, 29 11 00 02, mail: 
pno@km.dk 
 

GRAVER: 
Kim Jensen - 21 84 00 83.  
mail: kirkegaarden@andstkirke.dk.  
Kirkegårdskontor Vestergyden 16. 
Hertil rettes henvendelser angående 
kirkegården. Kontoret har åbent:  
tirsdag-fredag, 09.45 - 10.15 
 

ORGANIST 
Jakob Horsbøl Thimsen Snedsted,  
27 59 86 50 
 

KIRKESANGER 
Marie Zabel, 60 89 39 30 

 

MENIGHEDSRÅDSFORMAND 
Bent Jørgensen, 22 44 59 33 

Søndag, d. 11. januar kl. 10.30 

1. søn. efter HelligTreKonger 
 

Søndag, d. 18. januar kl. 10.30 

2. søn. efter HelligTreKonger 
 

Søndag, d. 25. januar kl. 09.00 

Sidste søn. efter HelligTreKonger 
 

Søndag, d. 1. februar kl. 09.00 

Septuagesima 
 

Søndag, d. 8. februar kl. 10.30 

Seksagesima 
 

Søndag, d. 15. februar kl. 09.00 

Fastelavn 
 

Søndag, d. 22. februar kl. 10.30 

1. søn. i fasten 
 

Søndag, d. 1. marts kl. 09.00 

2. søn. I fasten 

LÆSEKREDS 6. jan. kl. 14 
I konfirmandstuen. Det er muligt 

at komme med i kredsen, så mød 

bare op. 

 

MEDITATIV AFTENSTUND 
15. jan. kl. 19.00 i kirken. 

Find fred i kirken med stilhed, 

kropsbevidsthed og korte reflek-

tioner til eftertanke. 

 

VÅGE– og BESØGSTJ. 

Tirsdag, d. 27. januar kl. 19.00 

Vi har været så heldige at få be-

søg af Vågetjenesten fra Vejen 

(Mona Toksvig) og Besøgstjene-

sten fra Vejen (Mette Jensen). 

”Den vigtigste rejse, man kan 

foretage i livet, er, når man mø-

der mennesker på halvvejen.” 



Vi går ind i det nye år med yd-

myghed over for det, der ligger 

foran os – men også med optimis-

me. For selv i en kompleks ver-

den findes der vilje, viden og kre-

ativitet. Der findes mennesker, 

der arbejder for fred, for bære-

dygtighed og for et mere retfær-

digt samfund. Det er disse kræf-

ter, vi ønsker at spejle og støtte. 

 Tak fordi du læser med. Tak for-

di du engagerer dig. Sammen ta-

ger vi hul på en ny årgang af 

Andstavisen og et nyt kapitel i 

kalenderen. Må 2026 bringe kla-

rere horisonter, stærkere fælles-

skaber og løsninger på nogle af 

verdens store problemer – skridt 

for skridt, ord for ord. 

Godt nytår. 

 

Solhøj 11. dec. 

2025 

20 glade og dygtige 

børn fra ABC gik 11. 

dec. Luciaoptog på Sol-

høj. Det var en hygge-

lig eftermiddag med 

æbleskiver, slikposer 

og juice til de mindste 

og gløgg og kaffe til de 

store.  

Stort tak til ABC. Med venlig hilsen  Brugerrådet  



investerer i, at vi fortsat har en 

lokal mulighed. Jeg investerer i 

os, i nærhed og i, at vores by 

ikke bliver en tom plet på kor-

tet. 

Så mit nytårsforsæt er enkelt: 

Jeg vil handle mere hos Høke-

ren. Ikke fordi det er billigst, 

men fordi det er det bedste – 

både for min nabo og mig. Hvis 

vi alle gør lidt mere, kan vi sik-

re et varieret vareudvalg og en 

mulighed for at alle; børn, unge 

og gamle – selv har friheden til 

og kan foretage sine indkøb. 

Når jeg tænker over det, er jeg 

faktisk stolt over at have Høke-

ren. Det er megafedt, at vi i vo-

res lille flække har en ubeman-

det købmand. Det siger så me-

get om tilliden og ærligheden 

mellem os indbyggere – og jeg 

fortæller gerne om det andre 

steder. 

Nå, men tilbage til indledningen 

og de kriterier der er for at 

komme i mål. Hvis jeg skal lyk-

kes med mit forsæt, skal målet 

være realistisk, og der skal være 

en konkret plan. 

Er det realistisk, at jeg handler 

mere hos Høkeren? Ja, det er 

det. Jeg er heldig at bo i gåaf-

stand og vil vælge i 2026 at 

handle ved Høkeren. Nu hvor 

vejen næsten er tilbage til nor-

mal tilstand, er der ingen und-

skyldning længere. Faktisk vil 

jeg lave en regel, der hedder: at 

jeg handler ved Høkeren først – 

og det jeg så ikke kan købe der 

– køber jeg andetsteds, men Hø-

keren er første prioritet. (Og så 

ved jeg godt, at jeg i en travl 

hverdag ikke kan overholde det 

100% - men jeg vil virkelig gø-

re mit bedste). 

En konkret plan kan f.eks. være, 

at jeg har en fast dag, hvor jeg 

handler. Det ville faktisk være rart, 

hvis jeg var struktureret nok til at 

kunne have en fast indkøbsdag, 

men jeg er for flyvsk i hverdagen – 

så det er ikke en realistisk ramme 

for mig, men måske vil det være 

noget for dig? 

Min konkrete plan vil være, at jeg 

udvider min liste med ting, som jeg 

har besluttet, at jeg ALTID køber 

ved Høkeren - uanset om jeg kan få 

det på tilbud andre steder.  

Herunder deler jeg min nuværende 

”Det køber jeg altid ved Høkeren-

liste” med dig - hvis nu du skulle 

have lyst til at gøre lidt ligesom 

mig: 

Dette køber jeg altid ved Høkeren: 

Mælk, A38, agurk, store tomater, 

kartofler, løg, toastbrød, økologiske 

havregryn, danskvand, kakaopul-

ver, flydende vaskemiddel, afspæn-

dingsmiddel, flydende håndsæbe, 

sirup (her kan man nemlig både 

købe den lyse og den mørke), suk-

ker, flormelis, brun farin, bagepul-

ver, vaniljesukker, natron, frosset 

morgenbrød, frosne ærter, frosne 

bønner, flåede tomater, majs, då-

setun, light majonæse, light remou-

lade… 

Dette køber jeg nogle gange ved 

Høkeren: Æbler, pærer, spidskål, 

rugbrød, kager og kiks, tortillas, ris, 

æg, smør, creme fraiche, chips, is, 

juice, kakaomælk, deodorant, 

skumvaskeklude, kaffebønner, mel, 

saftevand, frysepizza og forårsrul-

ler. 

Hvad med dig? Måske kunne dit 

nytårsforsæt også være at handle 

mere lokalt?  

Det er små valg, der 
gør en stor forskel. 

Det lille valg, som 

gør en stor forskel 

Af Rikke Ulbrandt Henriksen: 

Nytårsforsætter er de løfter, vi gi-

ver os selv ved årsskiftet – små be-

slutninger, der skal skabe positive 

forandringer i livet. De symbolise-

rer en ny begyndelse og motiverer 

til at sætte mål for det kommende 

år, ofte inden for områder som 

sundhed, personlig udvikling eller 

sociale relationer. Udfordringen er, 

at nytårsforsætter ofte er svære at 

holde, fordi målene kan være urea-

listiske eller mangler en konkret 

plan.  

Og oh yes… har jeg været der, hvor 

jeg ikke er nået i mål? Hvor mange 

gange har jeg ikke tabt de der 5-10 

kg, som var målet? Hvor mange 

gange er jeg ikke lykkedes med at 

få læst flere bøger, gået flere ture 

eller gjort oftere rent? Nogle af må-

lene har nok været urealistiske – og 

ja, jeg har nok manglet en konkret 

plan. 

Jeg ved, at hvis jeg ønsker en for-

andring – så er et godt trick at dele 

mit mål med andre – fordi det så 

forpligter mere. Derfor vælger jeg 

at dele mit nytårsforsæt for 2026 

med dig: Jeg vil handle mere lo-

kalt og støtte vores Høker. 

Hvorfor? Fordi jeg tror, vi alle 

sammen har brug for en lille butik i 

byen. Som jeg ser det, er den mere 

end bare et sted at købe mælk og 

rugbrød. Den er en del af vores fæl-

lesskab og vores image. Samtidig 

yder Høkeren en service, vi mister, 

hvis vi ikke bruger den. 

Jeg ved godt, at priserne (på nogle 

varer) er højere end i de store su-

permarkeder. Og ja, det har de sid-

ste 3 måneder været og er stadig 

besværligt at komme derhen pga. 

opgravningen. Men når jeg handler 

der, køber jeg ikke kun varer – jeg 



han nu er taget tilbage sammen 

med Verdens Bedste Nyheder. 

Maliwa gemmer nemlig på et 

mindre mirakel, som de færreste 

danskere har hørt om. Over de 

sidste 40 år er fattigdommen ras-

let ned – fra 85 procent fattige i 

1987 til 25 procent i dag. Lands-

byen har fået sin egen sundheds-

klinik, og børnedødeligheden i 

regionen er faldet med godt 70 

procent siden årtusindeskif-

tet. Skolen er, som i resten af 

Tanzania, gratis, og børnene kan 

fortsætte på gymnasiet i en by 

tæt på, hvis de består eksamen. 

Men hvad blev der af den lille 

pige, som blev filmet i den spæ-

de start af livet af et dansk tv-

hold? Det sætter vi os for at op-

spore. 

”Hvis du flyver direkte ind fra 

København og lander her, så vil 

man jo stadig tænke, at folk er 

fattige,” siger Esbern Friis-

Hansen, mens han går ned igen-

nem Maliwas hovedgade: En 

hullet jordvej, der består af 20 

små butikker og et par små spise-

steder. Der skratter afrobeats fra 

en højtaler, og et par unge mænd 

gasser op på deres motorcykler. 

Lidt derfra samler der sig en 

gruppe nysgerrige børn i beskidte 

trøjer og nedslidte sandaler med 

slikpinde i munden. 

”Njombe er i en rivende økono-

misk udvikling. Der kan du købe 

alt. Og Maliwa er stadig et fattigt 

område i forhold til det. Men der 

er også sket rigtig meget her. 

Dem med flest penge har fået mo-

torcykler, tv og vinduer. Og alle har 

fået bliktag på deres huse og ad-

gang til rent drikkevand,” forklarer 

Esbern Friis-Hansen. 

”I 80’erne var man rig, hvis man 

havde et hus, der var lavet af 

brændte mursten. I dag handler det 

om, du har vinduer i huset, om du 

har solfangere på taget, om du har 

fjernsyn og indlagt vand,” forklarer 

Esbern Friis-Hansen. 

Det afrikanske barn, der 

overlevede. 

Om morgenen på den anden dag i 

landsbyen får vi en glædelig nyhed: 

Pigen fra DR-filmen trodsede de 

dystre fremtidsudsigter og overle-

vede både sult og fattigdom. Hun 

hedder Edina Reuben Sanga og er i 

dag en voksen kvinde på 38 år, som 

selv er mor til fire små børn. Og 

hun vil gerne mødes med os. 

Vi besøger Edina Reuben Sanga i 

hendes lille murstenshus på toppen 

af en bjergskråning, hvor hun bor 

alene med børnene. 

”Det var et hårdt liv at vokse op 

her. Vi havde ikke nok mad eller 

penge til skoleuniformer, og vi sov 

direkte på en måtte på gulvet,” hu-

sker hun om hendes barndom i Ma-

liwa. 

”Jeg tjener penge ved at sælge 

majs, hvede, kartofler og bønner i 

landsbyen. Jeg kan hente vand i 

vandhanen tæt ved. I dag får de fle-

ste nok mad at spise i landsbyen og 

kan komme til lægen, hvis de er 

syge,” fortæller hun. 

Det begynder pludse-

lig at regne voldsomt, 

og alle rykker indenfor 

i læ i Edina Reuben 

Sangas hus under blik-

taget, som hun også 

har fået.  

Hun fortæller, hvordan 

hendes forældres hus 

havde bambusvægge 

og græs som tag, så 

dengang var det noget 

andet, når det regnede. 

I 1986 dokumenterede 

DR håbløsheden i Tan-

zania. Vi tog tilbage og 

fandt miraklet i Maliwa 

Fra Verdens Bedste Nyheder. 

Et nyfødt barn blev spået 

dystre fremtidsudsigter, da 

et filmhold fra DR besøgte 

den fattige bjerglandsby 

Maliwa for 40 år siden. I 

dag bliver børnene født til 

en helt anden fremtid. 

”Et afrikansk barn er født. Et barn 

er født i Tanzania. Chancen for at 

barnet overlever er lille,” konsta-

terer en mandsstemme på rigs-

dansk til levende billeder af en 

grædende nyfødt baby, der lige er 

kommet til verden i bjerglandsby-

en Maliwa i Tanzania. Sådan star-

ter dokumentaren ’Et barn er 

født’, der i 1987 blev sendt på DR 

i bedste sendetid. 

Til billeder af børn med fluer svir-

rende om øjnene fik danskerne 

foran tv-skærmene at vide, at i 

Maliwa dør børnene af helt almin-

delige sygdomme som diarre og 

endda forkølelse, fordi de er svage 

af fejlernæring. Indbyggerne sul-

ter i flere måneder om året og må 

leve af rødder og blade, når høsten 

slipper op. Her er ikke adgang til 

rent vand. Folk bor i lerhuse med 

stråtag, og mændene må tage væk 

flere måneder om året for at arbej-

de som daglejere. Alt foregår til 

fods, der findes nemlig ikke et 

eneste hjul i landsby-

en. 

Filmholdet var i Mali-

wa på grund af den 

danske udviklingsfor-

sker Esbern Friis-

Hansen, der undersøg-

te levevilkårene i en 

af Tanzanias allermest 

fattige og svært frem-

kommelige egne i 

starten af 1980’erne. 

Klip til i dag, hvor 

https://childmortality.org/all-cause-mortality/data/subnat?refArea=TZA
https://childmortality.org/all-cause-mortality/data/subnat?refArea=TZA
https://childmortality.org/all-cause-mortality/data/subnat?refArea=TZA


 

UGE 51’s OMSÆTNING BLEV PÅ 27.500 kr. 

ORDSPROG OM NÅL 
 

En nål kan tjene mange i årevis og 

alligevel se splinterny ud. 

Spanien. 

Synålen klæder andre og forbliver 

selv nøgen. 

Spanien-baskisk. 

Hvor nålen går, følger tråden efter. 

Rusland. 

Ingen nål er skarp i begge ender. 

Kina. 

En nål med et lille øje skal trådes 

langsomt. 

Thailand-siamesisk. 

En nåls levetid afhænger af, hvordan 

man passer den. 

Afrika-kikongo. 

Det ringede på døren, og 
husets frue lukkede op; 
udenfor stod en femårs pige 
og hendes lille bror, der 
åbenbart lige havde lært at 
gå. Den lille pige var meget 
elegant; hun var klædt i en 
af sin mors aflagte eftermid-
dagskjoler, og en rigtig da-
mehat med stor skygge og 
fjer sad og vippede på hen-
des hoved. Drengen havde 
sin fars hat på. Den sad tem-
melig usikkert på hovedet. 
”Mit navn er fru Smith,” 
sagde den lille pige. ”Vi kom
-mer for at hilse på Dem.” 

Damen gik med på legen og 
inviterede indenfor på te. 
Hun gik i køkkenet efter 
mælk og kager. Da hun kom 
ind igen, var gæsterne på 
vej ud. ”Skal De allerede gå, 
jeg havde håbet, De kunne 
blive til te!” ”Tak, det kan vi 
desværre ikke. Hr Smith 
har lige tisset i bukserne.” 



 

 
 

 

 

 

5/1 - 2026 kl. 09.30 

Gymnastik på Solhøj 
 

6/1 - 2026 kl. 14.00 

Læsekreds i konfirmandstuen 

 

7/1 - 2026 kl. 14.00 

Krolf på Solhøj 
 

11/1 - 2026 kl. 10.30 

Gudstjeneste m/nytårsparade 

Indleveringsfrister - avisen@andstavisen.dk tirsdag kl. 19 eller på papir efter forudgående aftale til én i udvalget - alt tydeligt mærket ” Andst Avisen, afsender + evt. annoncestr.” Udgiver: Andst Avisen, Oplag 624  
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